



邱庄村种植的优质稻米到了丰收的时候



这些优质稻米不久将上市销售 王忠良 摄

使用有机肥料,农药用量减少60% 优质稻米“邱庄纽谷”将上市 借助电商,从田头直达餐桌

改变 | 种植优质稻米
实现“自主造血”

邱庄村地处罗溪镇北部,现有30个村民小组,21个自然村,整个村域约有950户,约3000人。村内有耕地3240亩,是个传统的农业村,村级经济比较薄弱。

常州市委常委、市委统战部部长张跃的到来,为村里带来了改变。据邱庄村党总支书记颜红平介绍,去年张跃到邱庄村开展“三解三促”工

作,了解到村里现状并经过实地调查后,便提出了种植优质、高端大米的想法,试点发展现代、高效、有机农业。试点成功后,再推动高端大米产业化,从而帮助邱庄村级经济实现“自主造血”。

随后,村委成立了邱庄农机合作社,从村民手中率先流转了200亩土地,种植优质稻米。

加工 | 不抛光不增白
保持原汁原味

目前正是秋收季节,水稻收割之后,如果不及及时晒干,便会有发霉的可能。

以往村民们自主种植,收割之后,只能将水稻自然晾干,可这得看天吃饭,万一碰上下个雨天,就要遭殃了。为了破解这个难题,保证稻米质量,合作社特地花10多万元,购入了一台烘干机。

记者在合作社的加工厂看到,村民们先将收割好的稻米放入烘干机,当稻米中水分被烘干至14%时,再放入一旁进行冷却。等冷却到一定时间后,再进行封包。

记者注意到,加工后的大米成色并不怎么好看。对此,俞建福表示,这些优质大米不抛光,也没有增白,目的就是为了保证稻米的原汁原味,让老百姓吃得放心。

在已经封包好的大米包装上,都写着“邱庄纽谷”的字样。记者很好奇为何是“纽”,而不是“钮”?俞建福解释说:“之所以最后采用了纽字,其实是双关的意思,一方面音同‘钮’,代表钮中一专家,另一方面‘纽’相当于纽带的意义,表示邱庄稻米与钮专家紧密联系在一起。”

品种 | 水稻专家推荐
采用机械种植

想要种出优质稻米,首先得选上好的品种。在相关人士的牵线搭桥下,享受国务院特殊津贴专家、江苏省农业科技功臣、江苏(武进)水稻研究所专家钮中一,被请到村里200亩试点农田上,现场察看土壤情况,并推荐了五个品种:软玉、糯米、

武运梗30号、23号、2845,其中软玉和武运梗30号都是江苏水稻研究所的“明星产品”,口感极佳。种植方式上,合作社购入先进的农机械,对200亩试点稻田全部采用机插秧模式。颜红平告诉记者,机插秧既省省时省力,又能获得更好的收成。

销售 | 借助电商模式
从田头到餐桌

邱庄村位置较偏远,优质大米产出后,如何对外销售,打响知名度,这是个难题。

还好早在试点之前,邱庄村就与常州本土电商“淘常州”签订了合作协议,借助当下火热的电商模式,解决销售问题,实现稻米从农村田头到百姓餐桌的无缝对接。

据悉,目前双方已签订了为期一年的合作协议。由邱庄农机合作社种出的优质稻米,基本均由“淘常州”进行网上销售,而关于“邱庄纽谷”进驻电商平台的佣金、保证金和平台

使用费等,“淘常州”将全部免除。

据颜红平介绍,本周,首批“邱庄纽谷”将正式上线销售。目前具体价格还未出炉,但软玉品种肯定最高,预计在10元/斤左右。

在今年试点之后,明年,邱庄村委将扩大优质稻米种植面积,向规模化、产业化方向发展。“未来两年,我们准备将优质稻米种植面积扩大到1000亩左右,目前我们已经在做土地流转准备工作了。”颜红平说。

生长 | 选用有机肥料
降低农药使用

吃上放心、无公害大米,成为越来越多人追求。正是基于这一点,从合作社建立之初,村里就提出了“宁可不要产量,也要保证质量,种植无公害大米”的理念。

据罗溪镇农业服务站站长俞建福介绍,200亩优质稻米全部按照无公害标准种植。“我们采用的都是有机肥料,尽量减少化肥使用量,而且采取秸秆回田的模式,增加肥力。如

50亩的软玉,我们只种一季水稻,之前一季先种植蚕豆,吸收土壤有害成分,最后蚕豆再回田,变成绿肥。在病虫害防治上,选用高效低毒农药,并减少农药使用次数,这些优质稻米生长期内一般使用三次农药,且每次农药有效期2-3天,而一般水稻要使用8-9次农药,每次有效期在10天左右,相比之下优质稻米农药使用量要降低60%左右。”

打造省级规划示范村 让村民生活更加快乐

除了可口的优质稻米,邱庄还在创建2014年江苏省规划示范村。据罗溪镇相关负责人介绍,去年,邱庄自然村被列入省住建厅2014年省级规划示范村建设,整个常州5个村入选,而新北区仅邱庄村一个。

为此,罗溪镇专门成立了村庄整治办公室,开展和推进村庄综合整治工作。镇里邀请常州市规划设计院专门编制了邱庄村村庄环境综合整治规划,还特请江苏风景园林设计有限公司常州分公司等,

对村庄景观、园林和公共服务设施进行施工设计。据悉,工程总投入需资金1000多万,分别对公共服务设施、基础设施建设、环境及卫生整治、破旧房屋改造四方面进行提升改造。

“主要清理了河道,见缝插绿,打造自然生态环境;在基础设施建设上,拓宽了乡间道路,增设了公共停车场、健身场地等,让村民生活更加方便。”

另外,颜红平还表示,邱庄村省

级规划示范村建设的一大特色就是“共建”。“市、区、镇三级党委政府对此高度重视,张跃部长多次到村里现场指导,市委统战部、农工办,市科技局、财政局、城乡建设局、交通局、水利局、农委、文广新局、环保局、体育局,市科协等部门主动上门帮助邱庄解决实际困难。在各级各部门的有力支撑下,目前村庄整治工作已基本接近尾声,整治后的新邱庄一定会大变样,让村民们住得更加舒心、快乐”。



邱庄村规划效果图 邱庄村供图



已经封包好的“邱庄纽谷”,即将上市销售 邱庄村供图

眼下正是秋收季节,常州市新北区罗溪镇邱庄村新种植的200亩优质稻米,也迎来了第一个收获年。现代快报记者了解到,邱庄村的优质稻米选用了江苏(武进)水稻研究所专家钮中一推荐的软玉、武运梗30号等五个优质品种,并采用机插秧、无公害的种植方法。相比普通稻米,在生长期中,这些无公害稻米多使用有机肥料,农药使用量减少60%;后期加工时,采用先进的烘干设备,并且不抛光、不增白,以保持稻米的原汁原味。

本周,优质稻米“邱庄纽谷”即将上市销售,通过电商模式从农村田头直接走向百姓餐桌,预计将为邱庄集体经济增收10万余元。据悉,未来两年内,邱庄还将把优质稻米种植面积扩大到1000亩左右。

通讯员 王忠良 朱孟君
现代快报记者 张敏